



海一声笑》收尾，意味深长。港人推崇的“狮子山精神”，象征坚忍不拔、刻苦奋斗，而“沧海一声笑，滔滔两岸潮”之余那几声余音袅袅的“啦啦啦啦”，更是眼下共度时艰所需的乐观与通达。

如果说安德烈·波切利的歌声让人体会到神性光辉，那么许冠杰的歌声就是人性的华章。他能代表香港献上这出演唱会，凭借的不只是“歌神”的一把好声音，更是那份亲民感——许冠杰是香港初代歌神。



氏一门，文武英杰，四兄弟都是电影圈的，许冠文与许冠杰两兄弟成立的“许氏影业”在香港可谓无人不知无人不晓。当年票房口碑双丰收的电影《天才与白痴》《卖身契》《鬼马双星》《打工皇帝》，在香港不知影响了几代人——电影里的主角都是小人物，电影的主题也都关乎小人物的生活与生存，所以歌神不仅是歌神，还是国民歌神。这场名为“2020 许冠杰同舟共济 Online Concert”吸引了 225 万人在线观看。

“仓卒岁月，世事如棋，每局都光怪陆离。今天庆幸有知己，捉番盘棋共行乐，冲破内心藩篱。”这首《世事如棋》由许冠杰亲自作词，而他在演唱会中亦特别鼓舞市民：世事如棋局局新，始终都会雨过天青。

此刻，没有观众的演唱会，或许正是有史以来观众最多的演唱会。不独香港如此——由 Lady Gaga 和公益组织 Global Citizen（全球公民）策划统筹的“One World: Together At Home”演唱会，也从北京时间 4 月 19 日凌晨 2 点开始直播足足 8 小时。

既然名为“同一个世界，同样宅在家”，请到的无数重量级歌手也都响应号召在家开唱——这豪华的巨星拼盘演唱会在平常想也不敢想啊。我国参加的两位歌手，巧了，又是歌神，是香港初代歌神许冠杰的接班人：二代歌神张学友和三代歌神陈奕迅。

张学友献唱了英文歌曲《touch of love》，而陈奕迅除了演唱约翰·列侬的《Love》之外，还唱了全场唯一一首中文歌：粤语歌《我什么都没有》：“连梦里也会觉得快乐难求，连泪光都光不过黑夜尽头”，一首心碎情歌，或许也正印证了此刻全球公民的糟糕心情吧。自弹自唱之前，他还认真用粤语、普通话和英文，三次致谢全世界医护人员的无私，为他们加油。

Lady Gaga 把 One World 比作“写给世界的情书”，她自己演唱了《Smile》（微笑）：“就算心痛，也要微笑，即使心碎，也要微笑。”

张学友参加“One World: Together At Home”演唱会。

